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Finn belgelengden for et foton som sendes ut ved overgangen mellom nivaene n = 4 og
n = 2 i et hydrogenatom.
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Du studerer spektrallinjer fra hydrogenatomer. Hva er den storste belgelengden du kan
fa ved overganger der elektronet ender i grunntilstanden (n = 1)7
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Gjer kort greie for Bohrs to postulater
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Et radioaktivt stoff sender ut gammastraling med frekvens f = 7,00 - 10'Y Hz.
leV=1,60-10"1J.

a) Beregn stralingens bolgelengde.

b) Beregn energien pr. foton i elektronvolt (eV).
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a) Forklar kort hvordan et rgntgenrgr er bygget opp og hvordan det virker.
Stralingstetthet
per bglgelengde-
intervall

Amin Bglgelengde

Figuren viser et typisk rgntgenspektum. Regntgenspekteret har to deler: Et kontinuerlig
spekter og et linjespekter.

b) Forklar de fysiske prosessene som danner de to delene ay spektexet.
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K,-linjen oppstar ved at et elektron hopper fra niva 2 til niva 1. For at dette skal kunne
skje ma et elektron fra niva en skytes bort fra atomet av et innkommende elektron. For
storre atomer finnes det ikke noen enkel formel for energinivaene pa samme maten som
det gjor for hydrogen, men man kan vise at for de laveste nivaene kan man fa ganske gode
resultater (men ikke eksakte) hvis man bruker den modifiserte formelen

(Z-1)°

E!’l = _B n2

(1)
der B = 2,18 107! som for hydrogen, og Z er atomnummeret.
¢) Hva er etter denne modellen energien til et elektron i niva 1 i et jernatom?
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A=
e) For et annet atom ble det observert at belgelengden til K,-linjen er 0,154 nm. Hvilket
grunnstoff kan vi anta at dette er hvis vi bruker energiuttrykket (1) over?
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Vi kan framstille et absorpsjonsspekter pa to forskjellige mater. Forklar sammenhengene
mellom disse to bildene. Er absorpsjonslinjene helt svarte?
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